

96个志愿怎么报？这份攻略收好！

省招考院发布普通高校招生志愿填报百问百答 记者梳理关键内容为考生提供参考

随着2025年山东省夏季高考成绩的公布，考生收到分数后也将随之展开最重要的志愿填报环节。6月27日，山东省教育招生考试院发布2025年普通高校招生志愿填报百问百答，为我省高考学子提供志愿填报的详细信息。青岛早报记者根据此文件，整理统计了相关关键内容，为我市高考学子送上一份填报志愿的最强攻略。

我省3所“双一流”大学可报

如果报考“双一流”高校，有什么建议？在我省，共有3所大学为“双一流”高校，它们分别为：山东大学、中国海洋大学、中国石油大学（华东）。其中，山东大学的中国语言文学、数学、化学、临床医学等4个专业，中国海洋大学的海洋科学、水产等两个专业，中国石油大学（华东）的地质资源与地质工程、石油与天然气工程等两个专业，入选一流学科建设名单。

“专项计划”这样报考

高校专项计划招生是教育部面向农村和贫困地区实施的招生类型，招生高校主要为部属重点高校，均为本科层次。报考高校专项计划须同时具备以下条件：1. 符合我省统一高考报名条件并参加山东省夏季高考；2. 本人及父亲或母亲或法定监护人户籍地在实施区域的农村，本人具有当地连续3年以上户籍；3. 本人具有户籍所在县（市、区）高中连续3年学籍并实际就读。在特殊类型招生控制线上且具有相关资格的考生，可在我省普通类特殊类型批填报取得资格的高校及专业志愿，考生若同时获得多所高校的资格，仅能选择其中1所进行填报。

地方专项计划是我省面向农村和贫困地区实施的招生类型，招生高校主要为我省省属重点高校，均为本科层次。报考地方专项计划须同时符合以下条件：1. 符合我省统一高考报名条件并参加山东省夏季高考；2. 本人及父亲或母亲或法定监护人的户籍地及居住地在实施区域的农村，且本人具有当地



志愿填报总体思路：综合研判，全面分析。填报志愿时，考生首先应对自身情况有较为客观的判断，不能盲目攀高，也不要妄自菲薄，要结合实际，综合分析、科学选择。

志愿填报“五步走”

第一步：合理定位。知分、知线、知位次、知政策。根据高校录取情况及自身成绩位次，合理将自己定位在大致的高校范围和专业方向。

第二步：统筹兼顾。从“兴趣优势+职业规划+现实条件+社会需求”四个维度综合考量，进行初步的高校选择和专业定向。

第三步：筛选志愿。在综合分析研判各类信息的基础上，上下延伸选出“大菜单”，适当缩小范围至“小菜单”，全面衡量、排除风险、排好顺序，形成“志愿菜单”。

第四步：优化志愿。“冲一冲”+“稳一稳”+“保一保”。对“志愿菜单”进行综合分析、优化组合，按“冲、稳、保”的策略，分层次分梯度降序确定志愿顺序。

第五步：正式填报。一键导入+动态调整+正式填报。借助志愿填报辅助系统预选志愿，确定拟报考志愿最终顺序，生成志愿预填表。在规定时间登录志愿填报系统，“一键导入”志愿预填表或输入报考的院校及专业，这时可以调整志愿顺序或修改志愿，及时提交报考志愿信息。

志愿填报“三点建议”

一是尽量多报志愿。现行选科指引政策下，带来更多可能性，96个志愿建议报满，把志愿的档次拉开，覆盖更多类型、层次学校。

二是利用选科优势。尽量报符合自身选科要求的专业，可以提高录取院校层次水平，可能录取到更理想学校、专业。

三是充分做好保底。部分学校专业的录取分数线起伏较大，尤其是成绩较低的考生要加大保底专业比重，增大录取机会。

连续3年以上的户籍；3. 本人具有户籍所在县（市、区）高中连续3年学籍并实际就读；4. 高考成绩达到我省夏季高考普通类一段线。高考成绩公布后，考生须于6月29日前到所在县（市、区）教育（教体）局资格审核承办部门进行资格审核，具体报名条件要求，请登录山东省教育厅官网查看《关于做好2025年面向农村和贫困地区学生招生专项计划工作的通知》。

费生招生：1. 热爱所报考专业及将来从事职业，品行良好，遵纪守法。2. 本科层次公费生须通过山东省2025年普通高等学校招生报名且夏季高考成绩不低于我省普通类一段线。公费专科医学生通过山东省2025年普通高等学校招生报名且夏季高考成绩不低于我省普通类二段线。3. 自愿承诺签订并履行公费生协议，公费师范生、医学生要保证毕业后在定向就业单位工作不少于6年，公费农科生要保证毕业后在定向就业单位工作不少于5年。4. 身体健康，报考公费师范生、医学生具备认定教师资格或医师资格的身体条件等。

照顾政策：公费生在校学习期间免除学费、住宿费，并给予一定的生活补助。所需经费由省财政按每生每年10000元的标准拨付高校。其中生活补助经费标准为每生每年4000元，学校按每人每月（共10个月，寒暑假除外）400元标准足额发放。

考生“位次”如何科学分析？

考生位次，就是考生高考成绩的全省排位，是新高考分段填报志愿、分段投档录取的核心依据。在选考科目符合要求的前提下，位次在前的考生先投档。新高考由于考生选考科目不同，高校对选考科目的要求也不同，实际上已无传统意义上的位次。夏季高考取消文理分科，招生科类调整为普通类、艺术类和体育类3类，考生位次是对所有参与编场考生总成绩进行统排的位次，不再分文理单独排位次。

夏季高考：按照所有考生的高考总成绩（含政策性加分），由高到低排序确定考生的位次。高考总成绩相同时，依次按语文学总成绩、语文或数学单科最高成绩、外语单科成绩、等级考试选考科目单科最高成绩、等级考试选考科目单科次高成绩顺序排序，成绩高者位次在前。考生总成绩、语文学总成绩及各单科成绩均相同时为同分同位次。春季高考：所有类别均按照总成绩（含政策性加分）、专业知识、专业技能、语文、数学、英语的顺序，依次比对成绩，成绩高者位次在前。所有成绩均相同为同分同位次。

青岛早报/观海新闻记者 钟尚蕾

“公费生”报考有优惠政策

我省公费生包括公费师范生、公费医学生、公费农科生三种类型。其中公费师范生、公费农科生招生层次为本科，公费医学生招生层次包括本科和专科。

报考条件：符合以下条件的山东高中阶段学校学籍毕业生均可报名参加公

恩远行”2025届六年级毕业典礼在学校体育馆温情启幕。典礼在悠扬的钢琴曲《微风》中拉开帷幕，随后，架子鼓的激昂节奏与小提琴的婉转旋律碰撞，乐器串烧《离别开花》《千与千寻》，将成长路上的坚定与眷恋化作音符流淌。随着《少年》的旋律响起，青涩的童年与蓬勃的朝气在此刻交织。“六年前，我们如破土新芽，在宁安沃土扎根生长……”随着主持人深情的话语，八段班级成长视频缓缓播放。操场上追逐的身影、课堂上高举的小手、活动中灿烂的笑脸……每一帧画面都在诉说着童年故事，诠释着宁安校园给予学子们最珍贵的青春礼物。

民办初中本周末“迎新”

毕业和升学总在一个季节，潜心学业的接力棒每一年都会传递到新生的手中。本周末，青岛市部分民办初中如青大附中、海信学校将迎来新生报到。青大附中学生处负责人提醒，新生应牢记自己的教室号和座号，入校前提前将《入学报到家长信》取出，现场核验后方可入校。海信学校还将于28日当天进行新生基线测试。

（青岛早报/观海新闻记者 王彤）

少年乘风起 未来皆可期

岛城多所小学毕业典礼温情上演



青岛八大峡小学创意毕业典礼。学校供图

滴倾注于笔端，创作出一幅幅墨香四溢的书法作品，为自己的小学生活留下精

彩的一页。

近日，青岛宁安路小学“繁星璀璨思

毕业典礼成青春最动人图景

近日，青岛嘉定路小学“以梦为帆，逐光而行”2025届六年级毕业典礼温情举行，六年级全体学生怀揣感恩与梦想，为小学时光画上圆满句号，共同开启人生崭新的篇章。当“忆·同窗如歌”的篇章徐徐展开，毕业典礼正式启幕。学生们怀揣对母校的深情，将六年时光的点